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Auf zum neuen Ufer! Gemeinsam Hagnau gestalten 

ERGEBNISSE DER UMFRAGE
Ist-Stand des Geländes „rund um die Schiffslandestelle“



• Umfragezeitraum:
Mitte Dezember 2020 bis Anfang Januar 2021

• 203 Rückläufe 

• Ca. 12 % der Hagnauer*innen haben an der Umfrage 
teilgenommen teilgenommen
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ALLGEMEIN
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WOHNORT
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202 Antworten
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Bitte teilen Sie uns mit, wo Sie wohnen: 
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WAS IST IHNEN BEIM

BETEILIGUNGSPROZESS WICHTIG?
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SANIERUNGSBEDARF DES

SANITÄRGEBÄUDES

1,89% 7,55% 8,81% 28,30% 53,46%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Häufigkeit in %

STATION 3: Bestehendes Sanitärgebäude:
Wie beurteilen Sie den Sanierungsbedarf des aktuellen Sanitärgebäudes?

Sehr gering Gering Neutral Groß Sehr groß

5 Auf zum neuen Ufer! Gemeinsam Hagnau gestalten | Auswertung Umfrage

159 Antworten
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HANDLUNGSBEDARF NACH

THEMENFELDERN
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STATION 4: Bei welchen der dargestellten Themenfeldern sehen Sie Handlungsbedarf? 
Mehrfachnennungen möglich 

162 Antworten
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HANDLUNGSBEDARF NACH

THEMENFELDERN
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STATION 4: Bei welchen der dargestellten Themenfeldern sehen Sie 

Handlungsbedarf? – Antworten bei Sonstiges (Auswahl)

Der Hafen ist historisch 
gewachsen Punkt er sollte in diese 
optischen Erscheinung unbedingt 

erhalten werden! 

Toiletten sollen 
ganzjährig 

geöffnet sein 

Trennung 
Fußgänger/
Radfahrer!!!

schwieriger Einstieg beim 
Marinekutter 'Teamwork' 

für ältere Gäste keine signifikante 
Vergrößerung des Hafens 

Infrastrukturelle 
Gegebenheiten (Zufahrt, 

Slipanlage, etc.)
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4,97% 13,04% 11,80% 28,57% 41,61%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Häufigkeit in %

STATION 4: Wie hoch schätzen Sie den Handlungsbedarf am Westhafen insgesamt ein?

Sehr gering Gering Neutral Groß Sehr groß
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EINSCHÄTZUNG DES

HANDLUNGSBEDARFS

161 Antworten
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EINSCHÄTZUNG DER

RENATURIERUNG

64,81% 20,37% 14,81%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Häufigkeit in %

STATION 5: Bestehender Uferverbau: Wie schätzen Sie die bereits erfolgte Renaturierung 
im westlichen Bereich des Geländes ein? Bitte kreuzen Sie an.

Gefällt mir gut Neutral Gefällt mir nicht
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162 Antworten
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WUNSCH NACH NEUGESTALTUNG

DES UFERVERBAUS

12,96% 19,75% 15,43% 27,16% 24,69%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Häufigkeit in %

STATION 5: Wie groß ist Ihr Wunsch nach einer Neugestaltung des aktuell als naturfern 
eingeschätzten Uferverbaus? Bitte kreuzen Sie an. 

Sehr gering Gering Neutral Groß Sehr groß
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162 Antworten
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ZUSTAND DES PARKS

1,24% 29,19% 26,09% 37,27% 6,21%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Häufigkeit in %

STATION 6: Allgemeine Gestaltung des Parks „an der Schiffslandestelle“ Wie schätzen Sie 
den Zustand des Parks insgesamt ein?

Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr schlecht
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161 Antworten



12

SPIELGELÄNDE

10,13%

33,96%

27,85%

35,22%

46,84%

12,58%

15,19%

18,24%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Kinder bis 6 Jahre:

Kinder über 6 Jahre:

Häufigkeit in %

STATION 6: Wie sehr erfüllt das aktuelle Spielgelände die Bedürfnisse der verschiedenen 
Nutzergruppen?

Schlecht Neutral Gut Weiß ich nicht
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160 Antworten
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WIE HABEN SIE DEN RUNDGANG

EMPFUNDEN?

POSITIVE STIMMEN

Dass ich als Bürger 
mitgenommen 

wurde

Sehr gut und sehr 
informativ

Obwohl mal ja schon mehr als 100mal 
durch diesen Teil der Uferanlage 
gelaufen ist, war es wichtig einen 

Gesamteindruck aller Komponenten des 
Uferbereiches und deren (nicht 

vorhandes Zusammenspiel) zu erhalten.

hier muss die 
Zukunft 
gestaltet 
werden
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Der Rundgang gibt ein sehr 
guten Überblick über das 
betroffene Areal und regt 

zum Nachdenken an.

*Repräsentative Auswahl der Antworten
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WIE HABEN SIE DEN RUNDGANG

EMPFUNDEN?

KRITISCHE STIMMEN
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Informativ, jedoch keine 
genaue Vorstellung was 
im Hafenbereich geplant 
ist und wie drastisch die 
Veränderung dort wird.

Unnötig große Maßnahmen, dient 
nicht der Bevölkerung, sondern 
nur Interessengruppen, die sich 
dann auch finanziell engagieren 
sollten

Wenig
Details

Bedingt informativ, es 
fehlen genauere 

Ausführungen zum 
aktuellen 

Planungsstand.

Manipulativ Richtung 
Hafenerweiterung

*Repräsentative Auswahl der Antworten
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WIE HABEN SIE DEN RUNDGANG

EMPFUNDEN?

ANMERKUNGEN ZUM WEITEREN

VORGEHEN

Als Zustandsbeschreibung in 
Ordnung, aber wie entstehen 

jetzt Ideen für die 
Weiterentwicklung des 

Geländes insbesondere im 
Hinblick auf die Unmöglichkeit 
für Segler und Bootstouristen, 

Hagnau anzulaufen ?
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bitte umgehend mit dem 
Bau/Umgestaltung des Platzes, 
des Hafens beginnen

Aufstellen von 
Sitzgelegenheiten, 
Parkähnliche Gestaltung mit 
mediterranem Charakter 
(Palmen etc.)

*Repräsentative Auswahl der Antworten
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WIE HABEN SIE DEN RUNDGANG

EMPFUNDEN?

KONKRETE VORSCHLÄGE UND HINWEISE
Einiges muss verbessert, aber 

der schöne Park erhalten 
werden - insbesondere der 

Baumbestand.

Hafen ist aufgrund seines Bestandes sehr 
charmant, mit großen betonreichen 
Veränderungen würde dies zunichte 

gemacht aber mit kleinen Ergänzungen, wie 
z.B. Erweiterung des Straßencafés, eines 
kleinen Pavillons neben der Trauerweide
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Bei Regenwetter stehen 
unangenehme Pfützen auf 

den Wegen

Uferbereich 
verbesserungsbedürftig, 
naturfern. Spielplatz an 
Osthafen verlegen und dort 
ausbauen, dafür mehr 
Gestaltungsmöglichkeiten mit 
Renaturierung und 
Sanitäranlage

*Repräsentative Auswahl der Antworten
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